《过程控制系统》复习题

一、填空题

1．随着控制通道的增益K0的增加，控制作用        ，克服干扰的能力         ，

系统的余差       ，最大偏差       。

2．从理论上讲，干扰通道存在纯滞后，         系统的控制质量。

3．建立过程对象模型的方法有          和            。

4．控制系统对检测变送环节的基本要求是        、      和       。

5. 控制阀的选择包括             、            、          和             。

6．防积分饱和的措施有               、                 和                。

7．如果对象扰动通道增益
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增加，扰动作用           ，系统的余差        ，

最大偏差           。

8．在离心泵的控制方案中，机械效率最差的是                    。
9．DDZ-Ⅱ型仪表由220V交流电压单独供电，DDZ-Ⅲ型仪表由           统一供电。

10．对PID调节器而言，当积分时间
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时，调节器呈         调节特性。


11．在相同的条件下，用同一仪表对某一工艺参数进行正反行程的测量，相同的被测量值得到的正反行程测量值的最大差值称为             。

12．由于系统中物料或者能量的传递需要克服一定的阻力而产生的滞后被称为___________。

13．在被控对象的输入中，_______________应该比干扰变量对被控变量的影响更大。

14．按照给定值对控制系统进行分类，如果给定值按事先设定好的程序变化，则控制系统为_______________。

15．当系统的最大超调量与最大偏差相等时，系统的余差值等于___________。

16．确定调节阀气开气关型式主要应考虑________________。

17．常用的抗积分饱和措施有限幅法和____________。

18与反馈控制能够克服所有干扰不同，前馈控制能够克服_________种干扰。
二、 单选题

1. 下列（  ）不是测量仪表的技术性能指标。

A．仪表精度　　　　Ｂ．灵敏度　　　　　Ｃ．响应时间　　　　　Ｄ．测量方法

2.对于始点为0℃的电子电位差计，当输入端短路时，仪表指针应指在（   ）。

    A．始点                         B．室温

C．终点                         D．原位置

3.下列利用热电效应测温的温度计是（  ）温度计。 

A. 双金属

B. 压力式

C. 热电偶

D. 热电阻

4.DDZ–Ⅲ型仪表现场传输信号为4～20mADC，而控制室的联络信号为电压，那么电流与电压之间的转换电阻为（  ）。 

A．200Ω         B．250Ω        C．500Ω         D．750Ω

5.一般认为，多次测量中任何一次测量的极限误差为（  ）。

A．±δ           B．±2δ            C．±3δ           D．±4δ

6.过渡过程常出现如下几种形式：

①非振荡衰减过程

②衰减振荡过程

③等幅振荡过程

④发散振荡过程

⑤非振荡发散过程

其中，属于稳定过程的有（  ）。

A．①③　　　　　Ｂ．②④　　　　　Ｃ．③⑤　　　　　Ｄ．①②    

7.雷达跟踪系统属于（  ）。

A.定值控制系统　　　　　  B.随动控制系统　　　　　

C.程序控制系统　　　　    D.前馈控制系统           

8.下列参数（  ）不属于过程特性参数。

A.放大系数K　　　　　    B.时间常数T　　　　　

C.滞后时间τ　　　　　    D.积分时间TI     

9.下列控制系统中，（  ）是开环控制。

A.定值控制系统　　　　　     B.随动控制系统　　　　　

C.前馈控制系统　　　　　     D.程序控制系统

10.下述名词中，（  ）不是过渡过程的品质指标。

A．最大偏差　　　　Ｂ．余差　　　　Ｃ．偏差　　　　Ｄ．过渡时间  

[image: image1.wmf]f

K

11.如右图所示的蒸汽加热器温度控制系统，被控对象为（  ）。 

A．流体出口温度

B．蒸汽加热器

C．冷凝水出口温度

D．流体

12.对于如图所示的锅炉液位的双冲量控制系统，有如下说法：
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①这是一个前馈与反馈相结合的控制系统

②这是一个串级控制系统

③加入前馈控制的目的是克服由于蒸汽负荷突然变化而造成的虚假液位

④双冲量是指蒸汽流量和给水流量

⑤阀门的作用形式为气关阀

这些说法中，（  ）是正确的。

A.①②③

B.②③④

C.①④⑤
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13.右图所示为丙烯冷却器的控制方案示意图，图中所采用了（  ）控制方案完成控制。

A.串级

B.选择性

C.分程

D.均匀

14.一个间歇反应器的温度控制系统，其控制方案如右图所示，图中所采用了（  ）控制方案完成控制。
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A.串级

B.选择性

C.分程

D.均匀

15.温度控制系统如图所示，当物料为温度过高时易结焦或分解的介质、调节介质为过热蒸汽时，则调节阀和调节器的作用形式为（  ）。

[image: image10.wmf]TT

TC

B

A

冷却水

蒸汽

A．气开调节阀，反作用调节器

B．气关调节阀，正作用调节器

C．气开调节阀，正作用调节器

D． 气关调节阀，反作用调节器 

三、判断题

1. K型热电偶测温时如果采用E型的电子电位差计则会产生很大的测量误差。（  ）

2.在控制系统中，被控变量是被控制的物理装置或物理过程。（  ）

3.对理想微分作用而言，假如偏差固定，即使数值很大，微分作用也没有输出。（  ）

2. 设计串级控制系统时应该把所有干扰包括在副环中。（  ）

3. 开环控制是一种没有反馈的简单控制。（  ）

4. 等幅振荡是过渡过程基本形式之一，如果系统出现等幅振荡，则该系统是稳定的。（  ）

5. 对于干扰通道，时间常数越大则越有利于调节。（  ）

6. 均匀控制系统的调节器参数整定可以与定值控制系统的整定要求一样。（  ）

7. 串级控制系统的整定都是先整定主环再整定副环（  ）。

8. 在控制系统的方块图中，被控变量总是随着给定值增加而增加。（  ）
四、简答题
1、电气阀门定位器有哪些作用。

2.简述串级控制系统的设计原则。

3. 简单控制系统由哪几部分组成？各部分的作用是什么？

4. 前馈控制和反馈控制各有什么特点？为什么采用前馈-反馈复合系统将能较大地改善系统的控制品质？
5.过渡过程的品质指标有哪些？请结合下图解释各种品质指标的含义。
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6怎样选择串级控制系统中主、副控制器的控制规律？
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如图所示，若错用了E热电偶的补偿导线，当热电偶冷端短接时，电子电位差计指在20℃上（机械零位在0℃），热电偶热端温度为885℃时，试求电子电位差计指在多少℃？

附：K热电偶分度表

	温度℃
	20
	30
	875
	880
	885
	890
	895

	K（ mV）
	0.798
	1.203
	36.323
	36.524
	36.724
	36.925
	37.125

	E（ mV）
	1.192
	1.801
	66.859
	67.245
	67.630
	68.015
	68.399
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8如图所示用差压变送器测量闭口容器液位。已知h2 =200cm，h3 =140cm，被测介质密度
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，负压管内不增加隔离液，则

（1）变送器的量程为多少？

（2）是否需要迁移？如果需要，迁移量为多少？
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9某干燥器的流程图如下图所示，干燥器采用夹套加热和真空抽吸并行的方式来干燥物料。夹套内通入的是经列管式加热器加热后的热水，加热器采用的是饱和蒸汽。为了提高干燥速度，应有较高的温度θ，但θ过高会使物料的物性发生变化，这是不允许的，因此要求对干燥温度θ进行严格的控制。（在此系统中蒸汽流量对热水温度的影响比冷水流量要大。）

1) 如果蒸汽压力波动是主要干扰，应采用何种控制方案，为什么？

2) 如果冷水流量波动是主要干扰，应采用何种控制方案，为什么？

3) 如果冷水流量和蒸汽压力都经常波动，应采用何种控制方案，为什么？画出控制流程图；

4) 画出方块图，确定阀门的气开气关形式和控制器的正反作。
三、一个如图1所示的换热器,用蒸汽将进入其中的冷物料加热到一定温度,生产工艺要求热物料出口温度维持恒定(
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℃).试设计一简单温度控制系统,选择被控量和操纵量，画出其结构原理图，并选择调节器的控制规律。
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四、图2为管式加热炉温度控制系统。试确定：

1． 这是一个什么系统？画出其方框图。

2． 调节阀的作用形式；主、副调节器的正反作用；

3． 分析系统的可能经受的扰动及主要扰动；

4． 简述进料流量增大时的控制过程；
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如果进料流量是注意扰动，上述系统应如何改进？

五、如图所示为锅炉液位双冲量控制系统。试问：当供水压力波动较大时

该方案是否能够满足控制要求?说明理由.如果不能,请设计出改进的方案.
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六、在制药工业中，为了增强药效，需要对某种成分的药物注入一定量的镇定剂、缓冲剂，或加入一定量的酸、碱，使药物呈酸性或碱性。这种注入过程一般都在混合槽中进行。工艺要求生产药物与注入剂混合后的含量必须符合规定的比例，同时在混合过程中不允许药物流量突然发生变化，以免混合过程产生局部的化学副反应，为此设计如下图所示的控制系统。

    试分析：1图中停留槽的作用是什么？

            2图中有几个控制系统，分别是什么系统，各系统的作用如何？

参考答案

一、填空题
1．随着控制通道的增益K0的增加，控制作用  增强  ，克服干扰的能力 最大  ，

系统的余差  减小 ，最大偏差  减小 。

2．从理论上讲，干扰通道存在纯滞后， 不影响 系统的控制质量。

3．建立过程对象模型的方法有 机理建模  和  系统辨识与参数估计   。

4．控制系统对检测变送环节的基本要求是   准确 、 迅速 和 可靠 。

5. 控制阀的选择包括 结构材质的选择、 口径的选择 、 流量特性的选择 和 正反作用的选择。

6．防积分饱和的措施有 对控制器的输出限幅 、限制控制器积分部分的输出和 积分切除法。

7．如果对象扰动通道增益
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增加，扰动作用  增强 ，系统的余差  增大 ，

最大偏差 增大 。
8．在离心泵的控制方案中，机械效率最差的是 通过旁路控制 。

9．24V直流电源
10.比例（P）

11．变差
12.容量滞后

13．调节变量
14.程序控制系统

15．0
16.生产的安全性

17．积分切除法
18一
二、单项选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	D
	B
	C
	B
	C
	D
	B
	D
	C
	C
	B
	D
	B
	C
	A


三、判断题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	√
	×
	√
	×
	√
	×
	√
	×
	×
	√


4、 简答题
略
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